

守住绿水青山 共享绿色福祉

九江市生态环境局践行新发展理念 谱写生态文明发展新篇章

方先平 张建亭 本报记者 谈思宏/文 刘家/摄

绿，是自然的颜色；蓝，是苍穹的底色。绿水青山、蓝天白云、繁星闪烁，是人们心底热切的企盼。站在新起点，肩负新使命，承载新梦想的九江市生态环境局深入贯彻习近平生态文明思想，积极践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，全面加大生态环境保护治理力度，坚决打好“三大”污染防治攻坚战，狠抓各类环保问题整改，凝聚合力，攻坚克难，努力谱写我市生态文明建设发展新篇章。

高位推进 构建齐抓共管环保共治格局

近年来，市委、市政府一直对长江经济带生态保护和环保督察问题整改工作十分重视，紧盯不放。我市坚持以共抓大保护、建设长江经济带绿色发展示范区为引领，主动作为，真抓实干，坚决打好污染防治攻坚战，取得了一定的成效。

“生态环保，定的是‘生死牌’，必须摆在绝对优先的位置来抓；问题整改，立的是‘军令状’，必须保持压倒一切的态势来环；污染防治，打的是‘攻坚战’，必须拿出攻城拔寨的力度来环。”市委书记林彬杨反复强调。“必须牢固树立‘绿水青山就是金山银山’的生态文明理念，坚决不走‘先污染后治理’的老路，坚决摒弃‘以牺牲资源环境为代价换取一时一地发展’的错路，坚决打通绿水青山与金山银山的双向转换通道。”市长谢一平多次指出。

为全面推动全市生态环境保护工作，今年以来，我市制订出台了《九江市生态环境保护委员会工作规则》和《九江市生态环境保护委员会工作调度制度》等六项制度、《九江市污染防治攻坚战八大标志性战役总体工作方案》，以及《九江市污染防治攻坚战城市扬尘治理专项行动实施方案》等30个专项行动实施方案；市生态环境保护委员会第二次会议听取了市长江经济带环保问题整改领导小组有关情况的汇报。会议围绕各有关部门和县区存在的环保问题整改情况，进行逐一研究调度。

市生态环境局党委书记、局长陈世超说：“今年以来，我市将打赢蓝天保卫战作为坚决打好污染防治攻

坚战重中之重，全市一盘棋，上下一股劲，以铁的的决心和铁的措施，开展大气污染防治攻坚战，虽然取得了一些成效，但是形势依然十分严峻，与上级要求、兄弟地市进展和人民群众的期盼相比，还存在很大差距。为此，我们将切实增强责任感、紧迫感，保持清醒认识，坚决克服畏难情绪，坚决落实省生态环境厅和市委、市政府的决策部署，坚决打好打赢这场硬仗，变压力为动力、变被动为主动，积极作为，全力以赴，确保全面完成年度目标任务，有效改善大气环境质量。”

污染防治是一项复杂的系统工程，涉及方方面面，需要相关责任部门各司其职、各负其责、密切配合。生态环境治理有如逆水行舟，不进则退，稍一松动必将反弹。为此，我市咬定目标不放松，加大工作和投入力度，坚决打赢蓝天保卫战、着力打好碧水保卫战、扎实推进净土保卫战，推动生态文明建设迈上新台阶。

打赢三大污染防治攻坚战任重道远，我市努力构建党委统领、政府负责、部门协作、区域联动、企业施治、公众参与的大环保格局。市发改委、工信、商务、住建、城管、自然资源、农业、水利等部门也大力开展各自领域的环保工作，联防联控机制基本形成。各县（市、区）进一步创新举措、狠抓落实，全力抓好各项工作，深入贯彻落实绿色发展理念，以改善生态环境质量为核心，将环境保护摆在更突出的位置，促进生态质量持续改善。生态惠民、生态利民、生态为民的实践正不断走向深入。



环境监测技术人员在大气污染分析走航车上实时查找污染源



环境监测技术人员在企业80米高烟囱取样监测污染排放情况

标本兼治 全面打响大气污染防治攻坚战

良好的生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉。打好大气污染防治攻坚战，是践行习近平生态文明思想的具体体现、是增进民生福祉的重要抓手。市委、市政府将大气污染防治摆在重要位置，以前所未有的决心和力度坚决向污染宣战，强力攻坚。

面对严峻的空气质量形势，为有效降低我市PM2.5浓度，持续改善大气环境质量，我市从2月1日开始开展大气污染防治集中整治攻坚战，以“控煤、减排、管车、降尘、禁烧、治油烟”等工作为重点，加强对大气环境保护的科学分析、精准监测、精细管理、依法治理。

注重高位推动，强化全面统筹。坚持一把手抓部署，坚持常态化抓调度，坚持制度化抓治理。

根据我市主要污染源情况，紧盯工业废气、燃煤锅炉、汽车尾气、城市扬尘、露天焚烧污染源，进一步强化对大气污染的监管防控。

按照“分级管理、属地为主、党政同责、一岗双责、失职追责”原则，落实大气污染防治工作责任制。

生态环境部门加大了对工业废气排放监察执法力度，对重点企业实现24小时在线监测，并派专人驻厂监察，实行全天候监管；住建部门组建了巡查队伍，1-4月份因扬尘处罚20起，处罚扬尘防治措施不到位、不办理施工许可违法开工逃避监管的工程2项，罚款金额238万元；城管部门加大渣土运输监管，一季度处罚8起，处罚金额17万元；城市保洁引进专业化公司（玉禾田）服务，中心城区保洁车辆增加至

300辆，大幅提高机扫率，增加道路清扫频次；市场监管、工信、公安等部门围绕各自职责，做好大气污染防治工作。

中心城区制订了工作方案，组建了巡查队伍，明确了目标任务，开展洗城行动，查处涉大气违法行为，加强对空气站点周边日夜不定期巡查。

进一步加大科技投入，强化大气污染防治科技保障，为精准治污提供了有力支撑。借助省厅监测技术设备深入查找大气污染源，指导污染防治工作。市财政安排专项经费，完成天眼监测系统3台雷达扫描仪建设，安装网格化监测微型站72个，建立了有效监控平台。建成全省首个建筑工地视频监控平台，中心城区100多个工地500多个远程视频监控摄像机信号全部接入监控中心，实现了全覆盖。聘请第三方专业技术团队，加大对重点污染源的精准分析，编制完成中心城区大气污染源清单，实现污染源分布“一张图”、污染源明细“一本账”，为精准治污打下基础。

同时，在主流媒体加强宣传。通过组织开展“最美环保人”等评选，加强对浔阳区等县（市、区）和市直部门大气污染防治的典型人物、典型事迹的宣传报道；加大对野蛮拆迁施工等典型案件曝光力度，加强舆论监督，形成全社会关心、支持和参与生态环境保护的强大声势和力量。

5月1日至5月8日，空气质量比前期好转，细颗粒物(PM2.5)平均浓度为36微克/立方米，排名全省第6位；可吸入颗粒物(PM10)平均浓度为88微克/立方米，空气优良天数比率100%。

源头治污 “水土”污染防治齐头并进

管水平，通过加强组织领导、厘清工作职责、落实责任分工，形成工作推进合力。坚持源头减污、工程截污、全面控污和严管治污的思路，不断加强治理工作的系统性和整体性，以全局、全域推进水污染治理工作。

坚持源头减污。开展化工园区环境综合整治，长江、鄱阳湖、修河岸线5公里以内不再布局新建化工园区，1公里以内禁止新建、扩建化工项目，不得新上印染、造纸、制革、冶炼等重污染项目，严控新建石油化和煤化工项目。全面清理工业企业，在已关停166家（散、乱、污）企业基础上，全面梳理1公里范围内已落户的化工企业，逐步实施兼并重组，关停并转。

坚持工程截污。全面实施污水处理厂提标改造，环鄱阳湖周边乡镇24家污水处理厂完成提升改造建设，中心城区的老鹤塘污水处理厂提标扩容工程、鹤湖污水处理厂提标改造工程和瑞昌市、武宁县、修水县、彭泽县城镇污水处理厂提标改造工程均在建设中，我市所有城镇污水处理厂将全部实现一级A排放标准。

坚持全面控污。开展饮用水源地规范整治，在市、县、镇、村四级水厂和东河水厂两处水源地，划定水

源地保护区，规范整治保护区内泊位等相关建设项目，修建24公里引水工程。在县级层面，对所有22处县级饮用水源地，划定了水源地保护区，经过排查清理出41个问题，投入5.79亿进行彻底整治。深入开展中心城区水环境系统综合治理，整治中心城区黑臭水体，持续推进清淤V类工作。同时，启动九江市生活垃圾焚烧发电项目，目前该项目已办理了环评批复手续，正式开工建设。

坚持严管治污。组织开展了环境执法大练兵、沿江沿湖沿河企业排污情况大排查、环境执法“百日专项行动”、取缔“十小”企业、饮用水源地专项巡查等行动，常态化开展“零点行动”，实现重点企业监管“全覆盖”。对沿江及鄱阳湖岸线，开展“清废”行动，全面摸排核实，彻底清理整治。

今年，我市还全面启动土壤污染防治攻坚战。开展土壤污染详查，推进农用地分类管理和建设用地准入管理，严格管控工业、农业和生活污染源。为确保土壤环境质量持续改善，我市全面启动土壤污染防治，加强生活垃圾处理处置，加强重金属污染防治，加强危险废物管理。

防治结合 强力推进生态环保问题整改

今年是打好污染防治攻坚战的关键之年，是解决各类环保问题的窗口期。我市坚决对标对表中央、省委和省政府部署要求，市委、市政府高度重视整改工作，市委书记林彬杨批示：务必举一反三，高质量整改落实。市长谢一平亲自部署整改落实工作。市委、市政府主要负责同志经常深入沿江县（市、区）督察问题整改落实。

在整改工作中，我市成立了市生态环境问题整改落实指挥部，组织专班，现场驻点，“一对一”精准帮扶督查，切实提升园区环保水平，致力打造百里长江“最美岸线”。与此同时，我市举一反三，对全市化工企业开展拉网式、全覆盖排查，列出清单，建立台账，实行销号式管理，确保逐一整改落实。并且，狠抓源头控制，严格环保准入，构建环境安全管理长效机制，把长江经济带发展负面清单作为上项目、抓发展的“铁律”，做到在合规园区外一律不新建扩建钢铁、石化、化工、焦化、建材、有色等项目，坚决守住生态红线，切实保护好青山绿水。

从2月开始，对环保督察审计反馈问题整改情况进行现场核查。近期，周一县核查，确保一县一县过、一个一个核、一件一件销，做到了问题核查全面覆盖、督查反馈原汁原味、督促整改跟踪到位。

针对长江经济带警示片反映问题，成立了彭泽县专项帮扶督查组，对彭泽县工业园区28家企业逐一现场核查，指导其制订治理方案。市政府副市长、市生态环境问题整改落实指挥部指挥长孙金淼带队，对彭泽县、湖口县、都昌县、武宁县、瑞昌市、柴桑区、浔阳区、濂溪区等地重点环境问题整改情况进行现场督办。

印发了《在全市重点企业实行领导包企和环境监管人员驻厂责任制的通知》，目前，各地挂点领导按照要求，深入全市482家企业指导工作。

2019年一季度，全市生态环境行政处罚立案33件，下达行政处罚决定30件，处罚金额338万元，查封扣押1件；移送拘留3件，犯罪移送1件。

截至目前，全市各地以督察问题整改为抓手，切实解决了一批突出问题，取得了阶段性成果。全市851个反馈问题整改661个，完成率78%；712个信访件办结611件，完成率86%。

“群众的意见就是生态工作的镜子，百姓的期待就是生态改善的方向。像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境。”坚决打赢三大污染防治攻坚战，是民生之本、民心所向、民意所在！攻坚，必须披荆斩棘迎难而上！我市上下正以壮士断腕的决心和意志，严明责任、齐抓共管，环保卫士们剑指之处，美丽九江正在舒展一个又一个的愿景，绿色发展开始谱写新的篇章！相信在不久的将来，蓝天不变、白云常在、青山千年、绿水不息不再只是人们心中的愿景，而是每天醒来，抬头就能望见的风景，绿色发展给九江人民正带来越来越多的获得感和幸福感。



市生态环境局“一对一”精准帮扶彭泽县工业园区企业



市环境监测站举行实验室开放日主题宣传活动



生态环境监测人员在八里湖现场取样



生态环境执法人员检查污水处理设施运行情况

大气污染防治工作是重中之重，水污染防治和土壤污染防治同样至关重要。今年新春伊始，我市即对生态环境治理工作进行部署，全民共治、源头防治、标本兼治，统筹推进大气、水、土壤污染防治“三大战役”，推动全市生态环境质量持续提升。

记者近日在琵琶湖黑臭水体治理项目现场看到，只见琵琶湖的水体已不再是昔日的“黑臭”模样，已露出清澈的面容，一群水鸟正在湖面上嬉戏。项目工程负责人告诉记者：“目前湖区的内源治理已经基本完成，治理成效显著，基本达到消除黑臭的目标；控源截污措施中滨江路截污管已完成80%、湖区截污管网以及调蓄池等相关治理工作也已完成80%；人工湿地、海绵化岸线修整等相关工作完成30%；湖区内的水质净化站主体结构已完成，整个黑臭水体治理工程年底可全面竣工。”通过治理，目前湖内水体富营养物质浓度明显降低，整个水域生态环境正在改善，鱼虾及其他水生植物已重“游”湖中。

琵琶湖黑臭水体治理工程只是我市水污染防治的冰山一角。为还长江鄱阳湖一泓清水，造福子孙后代，我市围绕进一步加强水生态环境保护，提升生态环境监